

*Александрова Елена Владимировна*

*учитель*

*Вазикова Светлана Геннадьевна*

*учитель*

*Козлова Светлана Николаевна*

*учитель*

МАОУ «Лицей № 4 им. Героя РФ Шалаева Р.Е.»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

## **ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ КАК ФАКТОР ФОРМИРОВАНИЯ ОСНОВНЫХ ЧЕЛОВЕЧЕСКИХ ЦЕННОСТЕЙ**

*Аннотация:* статья посвящена вопросу формирования основных человеческих ценностей в ходе воспитательной работы в начальной школе. Авторами описаны ключевые факторы успешного воспитательного процесса.

*Ключевые слова:* начальная школа, воспитательная работа, нравственные ценности, методы работы, педагог.

*Введение.*

Воспитательная работа в начальной школе представляет собой важный аспект образовательного процесса, который не только способствует развитию академических знаний, но и формирует основные человеческие ценности у детей. В младшем школьном возрасте, который охватывает период с 6 до 11 лет, происходит активное усвоение социальных норм и моральных ориентиров, что делает этот этап жизни особенно значимым для формирования личности. Воспитательная работа в начальной школе включает в себя целый ряд мероприятий и подходов, направленных на развитие нравственных качеств, таких как доброта, честность, уважение, ответственность и сотрудничество. Эти ценности становятся основой для дальнейшего взаимодействия детей с окружающим миром, а также для их будущей социальной адаптации.

Важным аспектом воспитания является влияние семьи на процесс формирования ценностей у детей. Взаимодействие между школой и семьей, сотрудничество родителей и педагогов в воспитательном процессе является одним из ключевых факторов, способствующих успешному воспитанию.

*Концепция воспитательной работы в начальной школе.*

Воспитательная работа в начальной школе направлена на создание условий для всестороннего развития детей и формирования их личностных качеств, соответствующих современным требованиям общества. Важно, чтобы педагогическая деятельность строилась на основе системного подхода, который учитывает специфику учеников и их индивидуальные потребности. Начальная школа – это тот этап, когда закладываются основы моральных, этических и социальных ценностей, что делает воспитательную работу особенно важной.

Общественная направленность воспитательной работы подразумевает включение в образовательный процесс задач, которые охватывают как индивидуальное, так и коллективное воспитание. В этом контексте особое внимание уделяется формированию социально значимых качеств – уважения, ответственности, сотрудничества и патриотизма [1]. Педагоги должны действовать согласно государственной стратегии и основным принципам воспитания, утвержденным в образовательных стандартах. Наличие четкой стратегии позволяет организовать всю деятельность так, чтобы она была направлена на достижение общих целей воспитания, которые соответствуют потребностям современного общества.

Личностный подход в воспитательной работе отражает необходимость учитывать возрастные и индивидуальные особенности детей. Это позволяет создавать более комфортные условия для обучения и развития, снижая уровень стресса и повышая мотивацию [2].

Единство воспитательных воздействий должно стать основой для последовательного формирования представлений о человеческих ценностях. Воспитательные мероприятия необходимо организовывать таким образом, чтобы они были взаимосвязаны и поддерживали друг друга. Как правило, это достигается через проектную деятельность, спортивные соревнования, творческие конкурсы

и другие мероприятия, которые объединяют учащихся и способствуют их взаимодействию [3]. Важно, чтобы учащиеся чувствовали, что они часть общего дела, что их усилия вместе могут привести к положительному результату.

Воспитательная работа не может игнорировать факторы, влияющие на формирование личности ребенка. Окружающая среда, включая семью с ее традициями и ценностями, определяет то, как ребенок воспринимает мир и свои ценности. Домашние установки и нормы могут как поддерживать, так и противоречить тем идеалам, которые общество пытается привить в школе. Таким образом, необходимо развивать партнерство с семьями, создавая условия для постоянного обмена информацией и совместного участия в процессе воспитания ребенка [4]. Педагоги и родители должны работать в команде, создавая единое информационное и моральное пространство для ребенка.

Результативность воспитательной деятельности может быть оценена через личные и метапредметные достижения учащихся. Эти критерии необходимо учитывать при составлении планов воспитательной работы и оценке ее эффективности. Систематическое наблюдение за процессом формирования личностных качеств позволит скорректировать воспитательные меры в случае необходимости [5]. При этом важно, чтобы восстановление позитивной обратной связи стало неотъемлемым элементом воспитания, формируя у детей ощущение значимости их вклада в учебный процесс и общую атмосферу в классе.

В условиях современной школы система воспитательной работы должна быть динамичной и адаптивной, учитывающей изменения как в социуме, так и в образовательной политике. Подходы к организации воспитания должны меняться в ответ на времена, подстраиваясь под интересы и потребности детей, а чтобы сохранить актуальность воспитательных мероприятий, необходимо регулярно обновлять и диверсифицировать практики, вовлекая детей в активные формы работы. Только тогда воспитание сможет выполнять свою основную функцию – помощь в формировании гармоничной и ответственной личности.

*Роль учителя как воспитателя.*

Учитель, как воспитатель, занимает центральное место в воспитательной работе начальной школы, необходимой для формирования у детей фундаментальных человеческих ценностей. Важность педагогической личности трудно переоценить, поскольку именно она определяет атмосферу, в которой происходит обучение и воспитание. Создание условий для воспитания требует от педагогов завершённого подхода, который должен охватывать как учебные занятия, так и внеклассную деятельность. Учителя становятся не только проводниками знаний, но и активными участниками в формировании духовной и моральной сферы детей. Воспитание не сводится лишь к передаче информации; оно требует творчества, интуиции и способности к индивидуальному подходу к каждому ученику, что требует высококвалифицированного профессионализма.

Непосредственная работа педагога в классе осуществляется через взаимодействие, которое зачастую становится основой воспитательного процесса. Учитель создает такие условия, которые способствуют эмоциональному и социальному развитию детей, позволяя им учиться не только на уроках, но и в процессе совместных действий с соучениками [9]. Значимым аспектом становится формирование в детях навыков сотрудничества и эмпатии, что актуально в условиях современного многообразного образовательного пространства.

В итоге, педагогическая работа в начальной школе – это не просто передача знаний, а создание системы, которая направлена на формирование личности и закладывание основ для конструктивного взаимодействия с окружающим миром. Воспитание ценностей не происходит в вакууме, а является результатом комплексного подхода и многогранного взаимодействия всех участников образовательного процесса. Каждый урок, каждое общение – это возможность для внедрения в детскую практику тех принципов, основанных на уважении, доброте, защите и поддержке.

#### *Методы воспитательной работы.*

Методы воспитательной работы в начальной школе основываются на понимании возраста и индивидуальных особенностей учеников. Воспитательный процесс включает разнообразные подходы, направленные на формирование по-

ложительных качеств характера и общества в целом. Эффективность выбранных методов зависит от наглядности, доступности и личной вовлеченности учителей и учеников в процесс обсуждения и анализа.

Среди наиболее распространённых методов можно выделить метод «взрыва», который стремится быстро разрушать негативные стереотипы поведения и формировать позитивные установки. Такой подход полезен для работы с детьми, поскольку он позволяет им в кратчайшие сроки изменить свой кругозор и поведение. Разнообразные приемы, такие как беседы, диспуты и ролевые игры, активно вовлекают учеников и способствуют их социальной и эмоциональной адаптации в коллективе. В результате дети учатся понимать и принимать мнения других, развивая свою способность к критическому мышлению.

На воспитательных занятиях целесообразно применять методы, которые комбинируют объяснительный и исследовательский подходы. Например, совместная работа над проектами, исследовательские задачи и игры могут стать основой для формирования у учеников командного духа и развития социальных навыков. Педагоги могут использовать теоретические материалы в сочетании с практическими действиями для создания полноценного образовательного опыта.

Важно учитывать возрастные особенности учеников при выборе методов работы. Младшие школьники лучше усваивают информацию через игру и практические занятия. Использование театрализованных мини-постановок и ролевых игр активизирует детей, позволяя им закрепить полученные знания на практике и подготавливая их к взаимодействию с окружающим миром. Так, в процессе учебных и внеучебных мероприятий формируются навыки сотрудничества, сопереживания и ответственности.

Чрезвычайно полезными являются поездки на экскурсии, которые обогащают детей новыми знаниями и навыками так же, как и обсуждение прочитанных книг и фильмов.

Важным аспектом воспитательной работы является формирование ответственности за окружающий мир, действие и мысли. Поэтому, наряду с традиционными мероприятиями, в программах воспитательной работы стоит преду-

смаковать экологические акции и социальные инициативы, что поможет детям более глубоко осознать свою роль в общественной жизни. В результате, весомая часть воспитательной работы будет сосредоточена на подготовке детей к активной жизни в обществе, что непосредственно влияет на их социализацию.

Подбор методов и форм организации воспитательной работы является ключевым моментом, влияющим на результаты нематериального воспитания. Эффективность методов зависит не только от выбранного подхода, но и от умения педагогов создавать атмосферу доверия и комфорта внутри коллектива.

#### *Практический опыт успешной воспитательной работы.*

Воспитательная работа в начальной школе несет в себе важную социальную функцию, направленную на формирование нравственных основ и культурных ценностей у детей. Успешные практики такой работы ориентируются на создание благоприятной среды, где каждый ученик чувствует себя комфортно, и это способствует не только его развитию, но и сплочению класса. Классный руководитель играет ключевую роль в этом процессе, организуя и контролируя мероприятия, направленные на обогащение духовного мира детей. Важным аспектом является создание атмосферы взаимоподдержки и уважения, что в свою очередь усиливает мотивацию учащихся к общению и сотрудничеству.

В рамках воспитательной работы используются разнообразные методы и подходы, включая как традиционные практики, так и современные интерактивные технологии. Комплексный подход, сочетающий различные элементы, позволяет учителю более эффективно адаптироваться к изменениям в образовательной среде и потребностям учеников. Например, практическое применение экзистенциальных и культурных методов создает условия для осознания детьми своих чувств и эмоций, а также расширяет их культурный и социальный кругозор.

К числу обеспечивающих факторов успешной воспитательной работы относится и интеграция различных образовательных инициатив, таких как проект «Орлята России» и другие региональные активности. Эти программы способствуют не только развитию индивидуальности детей, но и формированию у них командного духа. Работая в группах, ученики учатся доверять друг другу, раз-

делять успехи и неудачи, что является важным аспектом в становлении их личностной зрелости и социальной ответственности.

Формируя положительное восприятие образовательного процесса, педагоги внедряют в практику инновационные методики, которые включают элементы игры и творчества. Это помогает создать условия для самовыражения каждого ребенка, где он может проявить свои способности и интересы.

Следует отметить, что в условиях современной школы важно поддерживать сотрудничество между школой и семьей. Родители выступают не только как помощники в воспитании, но и могут активно участвовать в образовательном процессе. Работа по привлечению родителей к совместным школьным мероприятиям помогает создать единое информационное поле для обсуждения актуальных вопросов воспитания, а также формирует у детей чувство гордости за свою семью и школу.

#### *Влияние семьи на процесс воспитания.*

Семья выступает важнейшим социальным институтом, передающим основные человеческие ценности и норму морали. Именно в этом контексте закладываются фундаментальные основы личностного развития ребенка и его социальных навыков. Воспитательная функция семьи становится особенно значимой в раннем возрасте, когда формируются базовые качества, такие как доверие, уважение и ответственность. Эти качества не только создают у детей чувство безопасности, но и подготавливают их к успешному взаимодействию с окружающим миром.

Семейные условия и атмосфера значительно влияют на процесс воспитания. Любовь и забота родителей способствуют развитию у ребенка здоровой самооценки и уверенности в себе, что положительно сказывается на его будущем в социальной среде. В то же время, деструктивные установки или нехватка внимания могут приводить к замкнутости и низкой толерантности к другим. Формирование позитивного окружения требует постоянного усилия со стороны родителей и других членов семьи, что делает общение и совместные действия важной частью воспитательного процесса.

Существуют несколько типов семейных ценностей, которые могут оказывать различное влияние на моральное развитие детей. Например, ценности, основанные на взаимопомощи и заботе, способствуют формированию у детей способности к сотрудничеству и сопереживанию. Вместе с тем, важно понимать, что отсутствие этих ценностей или их искаженное восприятие может привести к негативным последствиям для формирования личности ребенка. Таким образом, качество общения и отношения в семье прямо влияет на то, каким образом дети воспринимают и реализуют эти важные аспекты в своей жизни.

Важно также учитывать, что современные изменения в социальных структурах, такие как разведенные семьи или разные формы совместного проживания, могут оказать значительное влияние на воспитание. Дети, растущие в таких условиях, часто сталкиваются с проблемами адаптации, что требует от родителей особого внимания к их эмоциональному состоянию и воспитанию. Следовательно, поддержка и вовлеченность взрослых в жизнь ребенка становятся еще более важными при наличии разногласий или нестандартных ситуаций в семье.

#### *Сотрудничество школы и семьи.*

Сотрудничество между школой и семьей становится важным аспектом эффективного воспитания детей. Подобное взаимодействие необходимо для создания благоприятной среды, способствующей гармоничному развитию личности. Важным шагом в этом направлении является признание того, что обе стороны – и школа, и семья – играют ключевые роли в воспитании. Известно, что отсутствие интереса родителей к школьной жизни может привести к множеству проблем, включая недостаток моральных ценностей у детей и пассивность в отношении учебного процесса.

Педагогам следует проявлять особое внимание к условиям воспитания в каждой конкретной семье. Это может подразумевать изучение индивидуальных особенностей и потребностей каждой семьи, а также помощь родителям в развитии необходимых педагогических навыков. Поскольку сегодняшняя действительность характеризуется изменениями в семейной структуре, подобные инициативы становятся особенно актуальными. Важной частью этого процесса яв-



ляется установление доверительных отношений между педагогами и родителями. Педагог должен оказывать поддержку родителям, а также быть готовым учитывать их мнение и учитывать их подходы к воспитанию.

Общение между школой и семьей должно быть планомерным и многоплановым. Какие бы позитивные изменения ни происходили в школе, на их успешность во многом будут влиять результаты совместной работы с родителями. Для этого необходимо организовывать разнообразные мероприятия, направленные на содействие взаимодействия школы и семьи, будь то родительские собрания, семинары или открытые уроки. Участие родителей в таких мероприятиях зачастую является хорошей возможностью для обмена опытом и создания конструктивного диалога.

#### *Заключение.*

В заключение можно подвести итоги, касающиеся важности воспитательной работы в начальной школе как фактора формирования основных человеческих ценностей. Воспитание в младшем школьном возрасте представляет собой неотъемлемую часть образовательного процесса, которая не только дополняет академические знания, но и формирует личность ребенка, его моральные ориентиры и социальные навыки.

Не менее значимым является влияние семьи на процесс воспитания. Семья является первым и основным институтом, где закладываются базовые ценности и нормы поведения. Сотрудничество школы и семьи в воспитательном процессе играет ключевую роль, так как только совместные усилия могут создать единое воспитательное пространство, в котором ребенок будет чувствовать поддержку и понимание как со стороны педагогов, так и со стороны родителей. Важно, чтобы родители были вовлечены в воспитательный процесс, понимали его цели и задачи, а также активно участвовали в жизни школы.

Таким образом, воспитательная работа в начальной школе является основой социальной ответственности, формируя у детей не только знания, но и умения, необходимые для успешной жизни в обществе. Воспитание ценностей, таких как честность, уважение, толерантность и ответственность, закладывает

фундамент для формирования гармоничной личности, способной к конструктивному взаимодействию с окружающими.

### *Список литературы*

1. Организация воспитательной работы в начальных классах [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://nsportal.ru/nachalnaya-shkola/vospitatelnaya-rabota/2021/01/08/organizatsiya-vospitatelnoy-raboty-v-nachalnyh> (дата обращения: 01.02.2025).

2. Принципы воспитательной работы в начальной школе [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://moluch.ru/conf/stud/archive/515/18510/> (дата обращения: 01.02.2025).

3. Лекция «Организация воспитательной деятельности по ФГОС...» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.1urok.ru/categories/10/articles/12024> (дата обращения: 01.02.2025).

4. Доклад «Организация воспитательной работы в начальных...» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://infourok.ru/doklad-organizaciya-vospitatelnoj-raboty-v-nachalnyh-klassah-4281065.html> (дата обращения: 01.02.2025).

5. Принципы организации воспитательной работы в современной [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://si-sv.com/publ/4-1-0-16> (дата обращения: 01.02.2025).